

姓名：楊庭如

系級：公共事務與公民教育學系 109 級

交換學校：湖北武漢大學

交換學系：經濟學系

一、申請交換

(一) 臨時起意

其實到大陸交換是一個很臨時的決定，在二下下學期開學後，無意間在國際處逛到有交換的資訊，當時到非大陸地區的報名已經截止了(自己的外語門檻也都沒有到)，趁著還有一個星期的時間將申請資料準備好，就算沒有上也總比沒報名來的沒有懸念。抱著這樣的心情，我在交換計畫洋洋灑灑寫了八九頁，還深怕自己寫的不夠充分，又是插圖又是印彩色的，之後在面試時偷看其他人的讀書計畫還才發現其實兩三夜足矣，列重點就好，不用像阿媽裹腳布一樣又臭又長地介紹大學參加的所有活動。

我的成績大概在班上的中後段，所以我認為並不用特別擔心因為成績原因而沒辦法上，看網路上的交換心得他們的成績也不用到特別好(除非是要去特別厲害的學校)。

計畫中也要先到要交換的學校查詢課程，看是否有和系上相抵的課程，當然系上規定最多只能抵認六學分，所以也不用寫太多。

(二) 選擇武漢大學

原本我的第一志願是北京師範大學，在首都又都是師範大學多好，但在繳交時一問之下在發現北京師範大學的住宿費特別貴，因為我沒有去行前說明會所以不知道這個訊息。這才急匆匆地回去改志願序，一看到武漢大學的照片我就決定要訂它為第一志願，古宅式的宿舍以及粉紅櫻花大道，一旁還有 5A 景點東湖，看地我生活畫面直接在腦中上演。

(三) 面試

繳交書面資料後需要面試，為此還特地和朋友借鞋子請朋友幫忙化妝，結果一到現場發現大家都穿地很休閒。面試教授主要問題是問當地的天氣如何，以及我為何會選擇交換到經濟系，時長五分鐘很快就結束了。

(四) 錄取武漢大學交換資格

後來學校多加開兩個到武漢大學的交換名額，可能也是因為這個原因順利地上了我的第一志願。

但只有學校許可還沒有用，還要等武漢大學的錄取通知，印象中是期中考後才收到通知。

二、交換過程

(一) 初次出國

這次的交換是我人生中第一次出國，也是第一次搭飛機，另外兩位夥伴雖然在之前完全沒見過，但是能夠和同校同學一同出國內心還是相對安心很多的。一到機場我就像鄉巴佬一樣東看西看的。

(二) 台灣是誰的？

一下飛機我們要搭計程車到飯店，在路途中一直問司機很多大陸的事情(那時我連地鐵跟火車的差別都不知道，他一定覺得特別荒謬)，他一問之下發現我們是台灣來的，就問：「我只問一句，台灣是屬於誰的？」這句最可怕的問題沒想到第一天就遇到了，如果回答實話會被轟下車，講反話我看不起我自己，所以我們三人都選擇了沉默，算是初到中國的震撼彈。

(三) 入住

我們住的是桂圓六舍，一旁有超市有食堂有教室，非常方便，而我的室友除了一位和我同校，還有兩位是台灣大學的同學，他們已經提前幾天來，對當地都比我們還熟悉。

(四) 行政程序超麻煩

不論是入學還是最後離校，行政程序都超級麻煩，尤其武漢大學特別大，走到一個總務處可能需要 20 分鐘，再到教務處又要 10 分鐘。剛到中國又要辦手機及銀行帳戶，光銀行帳戶也讓我等了一個多小時，我們似乎太習慣台灣的高效率了，畢竟中國人多又是專制國家，很多程序需要更加嚴謹需要的系統可能也更複雜。

(五) 武漢大學真的很漂亮

雖然我們不是住在嚮往的古宅建築，但是每逢空閒走到那邊，隨便一瞥都是一幅畫，尤其又不用到假日人擠人，可惜的是我算錯了時間，櫻花是春天才會盛開，而我是秋冬待在武漢，所以我並不會看到櫻花盛開的樣子，算是整段交換的小遺憾。

(六) 交換目標：讀好/玩好？

原本的交換目標當然是希望可以多看看武漢大學的師生是什麼樣子，是否有可以值得學習的地方？但是在第一周我發現室友已經在安排出遊的計畫時程了，我才發現原來交換並不只有來這讀書，也可以趁著連假到夢寐以求的地方探索，我便猶豫了。最後並沒有修很多課程：倫理學、社會心理學、政治社會學、樂理基礎、素描課、古典音樂。

(七) 選課：

中國的課程並不向台灣是固定 18 週，端看老師要什麼時候開始開課、要上幾週，像是政治社會學是六周就結束了，但是一周要分兩段時間共上四堂課，最後這堂課我因為沒趕上交作業時間以及考試時間剛好撞上旅遊計畫，而被當了，覺得有些對不起老師。所以一開始的課程規劃以

及旅遊規畫也要得宜，盡量使兩者交錯開來。

(八) 校園生活：

1. 食物

桂園食堂：走路不用一分鐘就到了，無奈裡面的東西雖然便宜但大多有些油膩，每次吃完走出來後總有一股食物的味道久久無法散去。付款方式是用校園卡(像學生證)刷，但裡頭的熱豆漿真的好好喝喲！也可以在吃飯時觀察周遭的學生，有幾位同學甚至邊吃邊讀，真的很拚很認真。

市場：走路五分鐘有一個市場，真的是食物天堂，可惜的是沒有坐下來的地方，每次買完都必須帶回宿舍吃。

梅園餐廳：走路 20 分鐘，智慧餐具真的讓人眼睛一亮，挑好要的菜，放在結帳台卡片一刷就可以領走了，非常有效率，根本不用人顧(但旁邊還是會有兩位阿姨在監視)，東西好吃也有乾淨清爽的位置可以坐。

整個武漢大學還有很多餐廳跟市場，甚至還有像 mall 一樣的商場，如果要一直生活在裡面不出校門是完全辦得到的事情。

推薦：腸粉、烤冷麵、老乾媽炒麵、蜜雪冰城的 2 元冰淇淋

2. 生活用品

大部分的生活用品都是在學校附近的超市購買的，後來才發現超市的價位都比淘寶貴很多，但是網路購買需要運送時間，用淘寶可以第一個星期都只能睡床板了。

後來幾乎所有東西都是用淘寶，除了免運外還有很多折扣，尤其是雙 10 國慶、雙 11、雙 12 或是雙旦等節日會有非常多的促銷活動。

3. 圖書館

第一次到圖書館驚訝到下巴都要掉下來了，在一樓大廳就可以看到很多學生在站著背東西或是靠坐在牆邊讀書，我正疑惑幹嘛不進去讀，就看到自習室全是人，那時明明還只是學期初，就這麼多人。每一個自習的位置都是需要是先用網路的 app 預約的，如果沒預約到只能像那些人坐在牆邊讀了，而武漢大學還不只這一間圖書館。

4. 武大活動超多

每一週幾乎都有大型活動，而且還有華為等大廠商贊助，所以整個規模弄得很像是演唱會等級的，架高的舞台、高級的音響。除了歌唱比賽、樂器比賽，還有舞台劇、服裝設計、主持人等等比賽。

假日電影院：每個六日操場司令台都會撥放最新的院線片(也不知道有沒有版權問題?)有人騎著機車坐在車上看，也有人甚至把車開來躲車裡看。有次下大雨，大家也只是撐起傘繼續看，可見看電影的熱情真的是風雨無阻呀。

除此之外，也常常會有外面舉辦的校園活動進駐校內，像是抖音、

留學代辦公司舉辦的歌唱活動等等，每天都不缺乏新活動可以參加。

(九) 旅遊

利用空間上的方便，在交換期間也盡量去想去的的地方，其中有到湖南、四川稻城亞丁、成都、北京、上海以及東北。

1. 特別提到貴州的旅行是配合彰師國際處所辦的落地招待活動，所以這趟旅程除了來回車錢並沒有負擔其他費用，只需要在報名期間請同學遞交申請書以及線上通話面試即可。
2. 東北是這幾個景點中認為最精采的，畢竟在台灣從來沒有看過雪，看到冰雕又是下雪的難免會令人嚮往，而且報團剛好遇到一位非常好的導遊，除了玩雪也知道很多當地的歷史知識，推薦！
3. 青年旅館：大部分的住宿都是透過 app 訂青年旅館，幾乎都不會超過台幣 500 元/晚，但是盡量不要選太便宜的旅社。有次選了個一晚約台幣 100 元的青旅，老闆在收錢時特別說有寄放行李費，但是卻沒有先前告知，房子也非常簡陋，果然是一分錢一分貨呀。但不論去哪裡，住青旅可以認識很多其他來這個城市玩的朋友，和他們交換旅遊訊息聊聊天。

(十) 費用

在這次交換期間我約花了 11 萬台幣左右(不含學費)，比原本預計的 10 萬元要多，多出的花費大多話在旅遊的交通費上，以及探索美食的道路上。其實如果僅在湖北也有很多景點可以探索，冬天也有滑雪場可以體驗滑雪雪圈，這樣的話預算其實並不用到非常多，且學校的餐費非常便宜，一天的餐費甚至可以不用超過台幣 50 元。

二、總結

這趟交換之旅認識了很多台灣其他大學的朋友，因為個性比較害羞，真正認識的中國學生及朋友反而很少，這是我覺得最可惜的地方。這過程中有好多故事，有些讓我驗證了在台灣時的想法，當然也有讓我大大改觀的經驗。我曾經把車票跟台胞證落在通關處，但我什麼都沒發現還在附近買麵包，直到包裡找不到趕緊回通關處時，才知道檢查的阿姨已經跑了兩個大廳到處找我，還想要不要用廣播找我，讓人覺得心暖暖的；我也曾經掉錢包在飯店，等到找到錢包時裡面的錢已經一毛不剩，老闆娘說了句「我們這就是這樣的」掉頭就走，讓人心寒。

中國很大，沒辦法真的只用一種心態去看待他們，在人與人的相處上，他們和其他台灣人沒有什麼不同，但是在政治的意識型態上卻大相逕庭，好像石頭般堅定的馬克斯至上思想，要在這個領域達到妥協，在我看來還是有很長的時間要走，但我卻打從心裡的喜歡著這群人。